

奋进新征程 建功新时代

乡村振兴·乡村治理

编者按

乡村治，百姓安，天下稳。

乡村治理是国家治理的基石，也是乡村振兴的基础。美丽乡村建设，离不开各村各镇乡村治理水平的提高、公共服务的强化以及乡风文明建设。

从脱贫攻坚到乡村振兴，广东以“党建+治理”为核心，以“群众满意”为宗旨，以乡村振兴驻镇帮镇扶村为主平台，全面推进镇村同建同治同美，涌现出许多好经验好做法好案例。

新快报将陆续推出乡村治理系列报道，展现各地乡村治理成果以及文明新气象，探索具有鲜明现代化乡村治理特色的广东经验，也为全国的乡村治理提供一个可供参考的广东样本。

清远市连山壮族瑶族自治县：

“季考”机制长效管护县域人居环境

“除干净杂草，把凌乱的干柴、垃圾桶等摆放整齐，自己的家园要自己维护。”

“大婶，请问屋外靠墙堆放的这些木头是您的吗？我们正在开展农村人居环境整治工作，一起来清理这些木头，让环境更美观卫生吧。”

自清远市连山壮族瑶族自治县（下称连山县）从今年1月1日开始实行《连山农村人居环境长效管护工作考核方案（试行）》以来，全县7镇展开上述一幕幕响应行动。

全面改善农村人居环境，人人有责，连山县建起的“宣、评、奖、罚”县制长效管护机制，便是为改善历来农村人居环境管护中的痛点、难点下的“实招”。

■新快报记者 李斯璐 通讯员 胡正国

各镇探索治理举措 响应长效管护行动

近年来，管护责任不明、管护资金缺失等问题，是农村人居环境治理的难点。为此，连山通过制定印发《连山农村人居环境长效管护工作考核方案（试行）》，明确镇级是责任主体，结合包村包组干部网格化管理，通过开展村级一周一监督、镇级一月一测评抓好常态化工作。

截至2022年5月，连山全县7个镇已经全部因地制宜制定了长效管护工作的实施方案，县农业农村局在开展第一



■县考核组考核期间随机选取村民，问卷调查了解村庄保洁情况。



■县考核组到永和镇实地走访查看三清三拆三整治情况，并现场反馈要求整改。



■永和镇永梅村委会干部和保洁员在村级监督的时候一起整改。

季度考核工作中发现，各镇积极探索治理举措，成效显著。

上帅镇收集了管理难点，形成了“问题清单”，并及时反馈给相关责任人，组织干部立即进行整治。特别是针对积存垃圾、乱堆乱放等反复反弹问题，压实责任，促进各村落实“督查、发现、上报、整改”机制，实现“村村过关，户户过关”。

同时，上帅镇下辖4个行政村都设立“管护小组”，明确专门的管护负责人、保洁员。镇级管理主体坚持定期督导检查，每周对负责村进行检查。

根据2022年5月份开展的第一季度考核显示，连山各镇共开展21次月度测评工作，县级指导开展一次季度考核工作，并评选出考核结果优秀的镇2个，考

核结果合格的镇5个，村民对卫生保洁效果满意度显著提升。

完善工作落实机制 发挥村民监督作用

制度文件是基础，抓好落实是关键。不仅各镇每月组织人员到现场，对所有自然村开展测评工作，连山县委农办组织有关部门不定期督查指导穿插其中，发现问题的整改落实情况列入季度县级考核评分，将年度农村人居环境长效管护成绩，作为乡村振兴考核内容。

“考核过程中，要求各镇管护有方案，建立责任小组，完善管护台账，为长效机制逐步完善打好基础。”

另外，依靠群众，方能行稳致远。连山要求镇村干部进户宣传、解释，引导抓好门前三包工作，公示保洁员信息和责任区责任人联系方式，问卷调查，发挥好村民监督监管作用。另一方面，要组织村民亲身参与每周村级监督工作，优先安排资金给县级考核优秀的村。

连山县农业农村局有关负责人介绍，以上帅镇为例，该镇广泛发动群众，推动群众落实“门前三包”责任，充分激活主体意识，是本轮考核中的优秀典型。镇干部利用好各村的宣传栏，通过宣传标语、电子显示屏、微信群、走村入户等“线上+线下”渠道，全方位开展宣传，让人居环境管护行动家喻户晓。“干群共同关心、支持、参与，是提高村民爱护环境意识，引导群众自觉维护人居环境的关键。”

民生

最高扶持金100万元

白云区出台“抗疫10条”促进经济社会平稳发展

新快报讯 记者李应华 通讯员陈亮嘉 区发改宣报道 近期，白云区印发了《全力抗击“0408”疫情促经济社会平稳发展若干措施》（以下简称“抗疫10条”），针对受疫情影响的白云区市场主体，提出了减免租金、推广“政企银保投”、激励保障供应企业、激励企业实现逆势增长等10条帮扶举措，在帮助市场主体渡过难关、增强韧劲、提振信心，稳定经济社会发展等方面发挥积极作用。

减租稳资双管齐下

白云区帮扶市场主体的首要之务是为其减轻经营压力，一是减租，二是稳住资金链。

“抗疫10条”明确，对承租区属行政事业单位、国有企业、镇街企业、区供销总公司所属国有及集体物业的租户，在合同有效期内，减免4月份半个月租金。对承租村社集体物业及其他物业的租户，则鼓励村社、业主（房东）参照上述政策减免租金。

同时，推广“政企银保投”合作贷款模式，建立风险补偿资金池，引导信贷资金投向受疫情影响的中小企业，对使

用“政企银保投”合作贷款的企业给予贷款利息和担保费用的补贴，降低受疫情影响的中小企业的融资成本。

引导区级政府性融资担保机构帮助受疫情影响的企业续保续贷，鼓励驻区银行对受疫情影响较大、但有还款意愿、吸纳就业能力强的中小企业，提供减免手续费、延长还款宽限期、无还本续贷等金融服务。

鼓励各类金融机构加大对中小微企业贷款投放力度，引导建立金融服务绿色通道，简化审批流程，提高服务效率，帮助企业渡过难关。

激励表现突出企业

“抗疫10条”明确，对在疫情期间保障“菜篮子”供应作出突出贡献的区内企业，最高可一次性获10万元扶持。

对2021年工业产值100亿元、50亿元、10亿元、5亿元、1亿元以上的工业骨干企业，2022年产值较上一年增长30%以上的，分别一次性给予100万元、50万元、30万元、10万元、5万元扶持。

对2021年批发业和零售业销售额100亿元、50亿元、10亿元、5亿元、1亿

元以上的骨干企业，2022年产值较上一年增长30%以上的，分别给予50万元、30万元、10万元、5万元、1万元一次性的扶持。

强化服务保障生产经营

疫情对很多市场主体的生产经营带来不小的影响，白云区采取多方面举措，给予纾困与保障。

“抗疫10条”明确，对受疫情影响，缴水电费有困难的市场主体，实施“欠费不停水电”措施，减免违约金至所在区域解除封控、管控。

组织开展保障企业用工线上线下专场招聘活动。全力宣传落实惠企政策，鼓励符合条件的企业申领各项就业创业补贴。

广泛收集企业诉求，通过区领导挂点联系、“一窗受理”、“一证通办”、“免证办”、并联审批、远程审批等方式，第一时间处理、协调、解决。

建立应急公共法律服务机制，对企业受疫情防控影响造成的合同履行、劳资关系等纠纷，提供12348线上咨询服务、法援大厅和村居法律顾问咨询服务，开展应急公共法律服务。

“龙舟水”已拉开帷幕 今明有中到大雨局部暴雨

新快报讯 记者许力夫报道 “小满”雨相伴，俗话说“小满大满江河满”，昨天迎来小满节气的同时，今年的“龙舟水”也正式拉开帷幕！预计22日至23日广州市仍有中到大雨局部暴雨，局地伴有6级左右短时大风和强雷电。强降水主要集中在22日午后、23日凌晨到上午。

今年5月21日至6月20日期间，广东将进入“龙舟水”时节，是大范围、持续性强降水高发期，需提前做好防御准备。

预计今年广东省“龙舟水”南多北少，全省平均雨量较历史同期(324.4毫米)偏多1成(约350毫米)，汕尾、惠州、阳江、江门等部分地区降水总量可达到500毫米。

预计，22日—23日，粤西和珠三角西部有大雨到暴雨局部大暴雨，粤西粤北有大雨局部暴雨，其余市县有雷阵雨局部暴雨。

广州天气预报

- 5月22日：多云到阴天，有中到大雨局部暴雨，24℃~28℃
- 5月23日：阴天，有大雨局部暴雨，24℃~28℃
- 5月24日：多云到阴天，有雷阵雨局部大雨，25℃~29℃